

# Народное слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

7 ЯНВАРЯ СУББОТА № 6 (1016) 1995 год  
В розницу — свободная цена

## УКАЗ

### Президента Республики Узбекистан В ЦЕЛЯХ УПРОЩЕНИЯ И УНИФИКАЦИИ ПРОЦЕССА РЕГИСТРАЦИИ ХОЗЯЙСТВУЮЩИХ СУБЪКТОВ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

1. Возложить с 1 марта 1995 года на Министерство юстиции Республики Узбекистан функции по правовой экспертизе и регистрации вновь создаваемых предприятий с участием иностранного капитала, осуществляющих свою деятельность на территории Республики Узбекистан, освободив от функций регистрации указанных предприятий Министерство финансов Республики Узбекистан.

2. Министерству юстиции Республики Узбекистан в установленном порядке передать Министерству юстиции Государственный реестр совместных предприятий, а также зарегистрированные и принятые к исполнению документы по регистрации предприятий с участием иностранного капитала, осуществивших свою деятельность на территории Республики Узбекистан, освободив от функций регистрации указанных предприятий Министерство финансов Республики Узбекистан.

3. Установить, что перерегистрация ранее зарегистрированных предприятий с участием иностранного капитала в соответствии с настоящим указом не производится.

4. Кабинету Министров Республики Узбекистан:

- внести в установленном порядке в Олий Махлис Республики Узбекистан предложения о внесении изменений и дополнений в действующие законодательные акты;
- в месячный срок обеспечить приведение ранее принятых решений правительства Республики Узбекистан, а также нормативных актов министерств и ведомств в соответствие с настоящим указом.

Президент  
Республики Узбекистан  
**И. КАРИМОВ.**

г. Ташкент, 6 января 1995 г.

## ДЕПУТАТЫ

### ПРИСТУПИЛИ К РАБОТЕ

В Намангане состоялась первая сессия областного Совета народных депутатов.

Депутаты обсудили итоги работы отраслей народного хозяйства области в 1994 году и задачи на 1995 год. С информацией выступил хоким области Б. Рапигалиев.

На сессии рассмотрены организационные вопросы. В должности хокима области вновь утвержден Б. Рапигалиев.

Перед депутатами выступил государственный советник Президента республики — руководитель Контрольной инспекции М. Миркасымов.

В Андижане состоялась первая сессия областного Совета народных депутатов. На ней были обсуждены итоги 1994 года, а также задачи по дальнейшему углублению реформ и социально-экономическому развитию области.

На сессии К. Обидов вновь утвержден хокимом Андижанской области.

На сессии выступил заместитель премьер-министра республики М. Шарифужаев.

Состоялась первая сессия Навоийского городского Совета народных депутатов нового созыва. Она подтвердила полномочия вновь избранных в декабре 1994 года депутатов. На сессии присутствовал хоким Навоийской области Х. Р. Гаффаров. По предложению руководителя области хокимом города Навои утвержден Бахтиёр Ибрагимович Хамдамов.

Перед депутатами выступил хоким области, который рассказал о задачах по реформированию экономики, культуры области и города.

По сообщениям корр. «Народного слова» в УзА.

## В Кабинете Министров республики

### В ИНТЕРЕСАХ ПОТРЕБИТЕЛЯ

В Кабинете Министров 6 января под председательством первого заместителя премьер-министра республики И. Джурабекова состоялось заседание правительственной комиссии по реализации программы товарного насыщения потребительского рынка и улучшению торгового обслуживания населения республики.

С информацией об итогах выполнения постановления Кабинета Министров по этому вопросу выступили заместитель премьер-министра М. Усманов, Председатель Совета Министров Республики Каракалпакстан Р. Юлдашев.

Комиссия заслушала отчет о выполнении заданий по

тавкам продуктов питания по централизованному импорту, а также на условиях консигнации. Были также рассмотрены меры, принятые для насыщения потребительского рынка товарами первой необходимости в Республике Каракалпакстан, в Хорезмской, Кашкардарьинской и других областях, обсуждена деятельность торговых домов «Узбексавдо» и Узбекбирлашув по организации прямых закупок товаров из других регионов и мерах по насыщению ими рынка Узбекистана.

На заседании был заслушан отчет корпорации «Узлебопродукт» о создании запасов пшеницы и круп в объемах, определенных программой насыщения потребительского рынка.

(УзА).

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### Кабинета Министров Республики Узбекистан

#### Об утверждении порядка выезда за границу граждан Республики Узбекистан и Положения о дипломатическом паспорте Республики Узбекистан

В целях дальнейшего упрощения порядка выезда граждан Республики Узбекистан за границу, с учетом Указа Президента Республики Узбекистан от 23 декабря 1994 г. «О введении в действие Положения о паспортной системе в Республике Узбекистан» Кабинет Министров постановляет:

1. Считать утратившим силу постановление Кабинета Министров от 17 марта 1994 г. «О порядке выезда за границу граждан Республики Узбекистан».
2. Утвердить:
  - порядок выезда за границу граждан Республики Узбекистан согласно приложению;
  - Положение о дипломатическом паспорте Республики Узбекистан и перечень должностных лиц, выезд за границу которых требует специального согласования.
3. Министерству внутренних дел, Министерству иностранных дел и Службе национальной безопасности Республики Узбекистан привести свои инструктивные документы в соответствие с настоящим постановлением.

Председатель  
Кабинета Министров  
**И. КАРИМОВ.**

г. Ташкент,  
6 января 1995 г.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

к постановлению Кабинета Министров от 6 января 1995 г.

## ПОРЯДОК

### выезда за границу граждан Республики Узбекистан

#### 1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Граждане Республики Узбекистан в соответствии с законодательством Республики Узбекистан имеют свободное право выезжать за границу по частным, общественным делам, на постоянное место жительства, в качестве туристов, на учебу, на работу, на лечение, в командировки.

2. Настоящий порядок распространяется на выезд граждан Республики Узбекистан в зарубежные страны, за исключением стран — членов СНГ, куда выезд не требует оформления выездных документов.

3. Паспорт гражданина Республики Узбекистан, необходимый для выезда за границу, выдается органами внутренних дел в соответствии с положением о паспортной системе в Республике Узбекистан.

4. Выезд за границу по дипломатическим паспортам оформляется Министерством иностранных дел Республики Узбекистан в соответствии с Положением о дипломатическом паспорте Республики Узбекистан.

5. Ответственность за организацию и эффективное использование зарубежных командировок возлагается на руководителей направляющих организаций и органов, принявших решение о командировании.

#### III. ОГРАНИЧЕНИЯ В ПРАВЕ НА ВЫЕЗД ЗА ГРАНИЦУ

Основанием для ограничения на выезд за границу могут служить следующие причины:

- а) если лицо осведомлено о сведениях, составляющих государственную тайну, или в отношении его действуют договорные, контрактные обязательства, препятствующие его выезду за границу, — до прекращения этих обязательств;
- б) если против лица возбуждено уголовное дело — до окончания производства по делу;
- в) если лицо по приговору суда признано особо опасным рецидивистом или состоит под административным надзором милиции — до погашения (снятия) судимости или прекращения надзора;
- г) если лицо уклоняется от исполнения обязательств, наложенных на него судом, — до окончания исполнения обязательств;
- д) если лицо сообщило о себе заведомо ложные сведения;
- е) если к лицу предъявлен гражданский иск в суде — до окончания производства по делу;
- ж) если лицо приписано к призывному участку и подлежит призыву на действительную воинскую службу — до окончания прохождения действительной срочной службы или до освобождения от нее в соответствии с законом.

#### II. ПОРЯДОК ОФОРМЛЕНИЯ ВЫЕЗДА ЗА ГРАНИЦУ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

1. Граждане Республики Узбекистан, намереваясь выехать за границу, обращаются в органы внутренних дел по месту жительства с заполненной анкетой-заявлением установленной формы и предъявлением паспорта гражданина Республики Узбекистан.

2. Органы внутренних дел рассматривают анкету-заявление гражданина

в 15-дневный срок и делают соответствующую отметку в его паспорте, которая действительна для выезда за границу сроком на два года. В течение указанного срока граждане могут выезжать за границу неоднократно без обращения в органы внутренних дел для оформления выезда. В случае отсутствия паспорта гражданина Республики Узбекистан срок выдачи паспорта и оформления выезда за границу не должен превышать 15 дней.

Для лиц, выезжающих за границу на постоянное место жительства, срок рассмотрения документов может быть продлен при необходимости до 30 суток.

Для получения визы иностранного государства выезжающие граждане обращаются в дипломатические и консульские представительства соответствующих государств.

3. Анкеты-заявления подаются гражданами, достигшими 18 лет. При выезде детей, не достигших 18-летнего возраста, подается ходатайство их законных представителей.

При выезде на постоянное место жительства детей от 14 до 18 лет необходимо представление нотариально удостоверенных документов, подтверждающих согласие выезжающих.

4. Оформление выезда за границу на работу по частным контрактам производится по согласованию с Министерством труда Республики Узбекистан.

5. Лица, выезжающие за границу и осведомленные в сведениях, составляющих государственную тайну, представляют вместе с анкетой-заявлением заключение руководителя организации по месту работы о степени осведомленности.

Органы внутренних дел, оформляющие выезд граждан за границу, руководствуются при этом перечнем организаций, имеющих непосредственное отношение к госу-

## За строкой указа Президента

# НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ЧАСТНОГО БИЗНЕСА

Указ Президента И. Каримова «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства» встречен деловыми кругами, всем населением Узбекистана и иностранными представителями как еще один важный шаг к формированию

подлинно рыночных отношений в нашей стране. Он, несомненно, будет способствовать расширению рядов предпринимателей, качественно повышению роли частного бизнеса в сфере производства и услуг.

## ЗЕЛЕННЫЙ СВЕТ ПРЕДПРИИМЧИВОМУ И ЭНЕРГИЧНОМУ

Указ Президента «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства» так и просит восклицания: документ, которого так ждали предприниматели республики, появился!

Один только абзац — «о неукоснительном обеспечении полного равноправия предпринимателей и государственных предприятий в доступе к материально-техническим, информационным и кадровым ресурсам» — значит очень много!

Не раз приходилось беседовать с представителями малого, среднего, частного бизнеса. И, как бывало, жаловались они на свою как бы второстепенность. Госпредприятия закупаемое сырье платили значительно меньше суммы, чем предприниматели. А ведь в руках у госпредприятий промышленное производство, налаженные связи, контакты, гарантированные фонды, налоги. Согласитесь, трудно было выдержать столь неравный бой с гигантами производства пусть даже самым энергичным и деловым, но все же начинающим предпринимателям, которые, как писала нам в газету один из таких энергичных и деловых женщин, «вынуждены выживать, чтобы все-таки добиться покупки сырья для производства, не говоря уже о многом другом».

Теперь ситуация меняется коренным образом. Ведь действующие справедливы были упреки предпринимателей, которые предлагали различать на-

## ИНИЦИАТИВУ СТИМУЛИРУЕТ ГОСУДАРСТВО

Конкретным, по пунктам разработанным документом, дающим возможность повышения благосостояния каждому, направленный на экономическое развитие государства в целом, стал Указ Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства». Этот, уже оцененный с первого взгляда многими документ открывает широчайшие возможности для вовлечения населения республики в сферу предпринимательства, качественно повышает роль частного бизнеса в производственной сфере и оказания услуг. Согласно указу есть возможность провозить свои деловые качества всем. В том числе и фермерам. А их в нашей республике уже немало. И трудятся они охотно.

Работать так, чтобы и государство было прибыльно, и себе достало, — именно с таким подходом иницирует землю «фермерский союз», объединивший не только детей, но и родителей — наших встреч сестры не в их дележке в Бухарьском районе Джизакской области, а на Алийском рынке. Сюда они привезли картофель, выращенный на тридцати сотках вытвоя в аренду земли. Силы десять тонн урожая крупными, полновесными клубней. Три тонны перешли колхозу — остальное на собственное употребление.

— Семья у меня большая, — говорит Т. Джурабиев, — девять человек. И главное для нас: чтобы хорошо жить, надо хорошо работать. Но и сложилось есть нам иномышля, чтобы переселить груз, уплатили за каждый килограмм вывезенного картофеля по одному суму. Заработали побольше денег, дадут кредит в банке — купим собственную машину. А дальше сможем наращивать и другую сельскохозяйственную часть свой лес по ее переработке. Земля у нас богата

## ТЕПЕРЬ ТОЛЬКО РАБОТАТЬ

иностранных инвестиций в нашу экономику. Указ снимает многие барьеры на пути ускоренного продолжения страны к рынку.

Взять хотя бы пункт 2, где сказано: «Установить, что государственная регистрация частных предприятий произ-

## ЗЕЛЕННЫЙ СВЕТ ПРЕДПРИИМЧИВОМУ И ЭНЕРГИЧНОМУ

водится в установленном порядке в трехдневный срок с даты подачи в хокимият, по месту их нахождения, документов, предусмотренных законодательством». Наши бизнесмены хорошо знают, сколько беготни, согласований в разных кабинетах тре-

## ЗЕЛЕННЫЙ СВЕТ ПРЕДПРИИМЧИВОМУ И ЭНЕРГИЧНОМУ

большое до сих пор для того, чтобы зарегистрировать фирму. Некоторые, отчаявшись, бросали дело на полпути.

Очень важно, что в Указе Президента республики «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства» говорится об

освобождения от уплаты налога на доход (прибыль) в первые два года, с даты регистрации, многих частных предприятий. При этом не будет ограничений по численности работников, занятых по найму на частных предприятиях. При таких условиях нам теперь грех не работать.

**М. ЗАКИРХОДЖАЕВ,**  
председатель МП «Зарка».

**В. ДРАЧЕН,**  
наш корр.

**Л. ЛЕВИТАС,**  
наш корр.

Рынок -- для нас

САМИ СЕЕМ, САМИ ЖНЕМ  
и самим надо думать о повышении урожая

Наше личное благосостояние -- в наших руках. Кто в это еще не верит, пусть займется практической деятельностью. Наверное, хватит уже ждать, пора действовать. Возможности стать богатыми у наших хлопкоробов весьма реальны. Можно сказать, что вы держите в руках золотую жилу. И отдача от ее изобилия в ваш личный карман, согласно указам Президента, постановлениям правительства, становится все весомей. Как сделать ее существенней, как увеличить хирман вашего хозяйства, сделать каждого богаче? Вот об этом и пойдет речь. Вопрос в том, что вы сеете: «золотые» зерна или «полузолотые»... В этих двух словах и скрыто ваше благосостояние. Так сейте же «золотые» зерна. И в этом вам готовы помочь не какие-то западные технологии, а свои, отработанные много-много лет назад. И так...

«Считаем своим долгом поставить вопрос о необходимости возобновления и дальнейшего развития работ по обеспечению сельского хозяйства Узбекистана высококачественными семенами для точного посева. В США посев хлопчатника, в основном, проводят химически огоренными семенами. В Узбекистане в 1965-1970 годах разработана технология и комплекс оборудования для аэрохимического огорения семян хлопчатника. Процесс непрерывный, безотходный, экологически чистый.

При точном севе в три-пять раз снижается расход семян, всходы не требуют ручного прорезивания, урожай хлоп-

ка-сырца повышается до двух центнеров с гектара, семена обеззаражены от гомоза...» Такое письмо со многими другими фактами и примерами посева огоренных семян хлопчатника было отправлено в вышестоящие инстанции не сегодня -- давно. Подписали его крупные специалисты, ученые.

Еще до отправления этого письма начались работы по аэрохимическому огорению семян хлопчатника. Те, кто этим занимался более тридцати лет назад в Академии наук республики, знали -- это «золотое дно». Один из специалистов -- доктор технических наук Л. Кургульцев в союзе с известнейшими узбекскими учеными занимается разработкой технологии и созда-

ния «МАД» -- машины аэрохимического дегитинирования семян хлопчатника. Сейчас она работает в Ташкентском научно-исследовательском институте химических технологий.

-- У нас есть цех по аэрохимическому огорению семян хлопчатника в совхозе N 26 имени Акмата Икрамова Джизакской области, -- говорит директор института Анвар Касымов.

И работа там налажена на хорошем уровне. Перерабатывается более семи тысяч тонн семян в год. Но это капля в море. Думаю, не надо никого убеждать, что прогресс экономики, а значит рост нашего благосостояния, заключается в экономичности затрат.

А вот размышления профес-

сора своего дела Лидии Кургульцевой: «Весна... Какой руководитель хозяйства не мечтает о доротных посевных семенах, дружных всходах и высоком урожае... При желании эта мечта может стать реальностью. Можно еще и сэкономить семена, в каждой лунке без прорезивания вырастить необходимое количество растений. И все это реально при наличии высококачественных огоренных семян хлопчатника. Вопрос этот не новый, однако до сих пор он не потерял своей актуальности и остроты, так как наличие подпушки на семенах приводит к их большому перерасходу при посеве. Огоренные семена обладают хорошей сыпучестью, и специальными сеялками их размещают по две-три штуки в каждую лунку. При этом всходы не требуют прорезивания, как на посевах опущенными семенами.

Семена для точного сева должны обладать высокими посевными качествами и иметь всхожесть не ниже 90 процентов...

Вот что мы еще узнаем из работ ученого. В США огорение посевных семян проводится химическим способом, с помощью кислот. Способ аэрохимической подготовки семян хлопчатника, сочетающий обработку кислотой с механическим огорением, разработан учеными Узбекистана. И он сравнительно прост. Прямо скажем, доступен в каждом хозяйстве. Процесс аэрохимичес-

кого дегитинирования работает в непрерывном режиме, его производительность в 12-15 раз выше, чем у механического.

Вот такие перспективы стать богатыми, уважаемые хозяйственники. Но пока только один цех действует в Джизакской области. Конечно, его возможности для нужд всей страны мизерны. Но давайте подумаем: а нельзя ли создать подобные производства в каждой области, а то и в районах. Ведь выгоды потрясающие. Экономия семенного фонда, снижение затрат...

Институт на своей производственной базе может изготовить стационарные установки для огорения семян хлопчатника. Но, как выяснилось в разговоре с руководителем, нет у них средств. На помощь «сверху» в наших рыночных отношениях надеяться не приходится. Да и зачем? Ведь в первую очередь должны быть заинтересованы сами производители. Хлопок, как ни говори «о монокультуре», идет на экспорт. Президентом даны большие возможности расширения производства выращенной сельхозпродукции. Так почему не увеличить отдачу каждого гектара хлопковых плантаций, используя современнейшую технологию, разработанную у нас. Ведь «ловесок», полученных от повышения урожайности «белого золота», превратится в настоящее золото.

В. ДРАЧЕВ,  
корр. «Народного слова».

Непростые истины

ЧТОБЫ ЧЕРНЫМ БЫЛЕМ  
НЕ ПОРДСЛО...

26 апреля 1986 года, 1 час 23 минуты 40 секунд. Едва ли кто-либо вот так вдруг сообщит, что это за дата. И почему приведена мной с такой скрупулезной подробностью. Кроме тех, кто и сам не знал тогда, что именно в этот день, час, минуту и секунду нежданно его расколется на две неравные части -- до- и послепереносную, а человечество очутится на рубеже двух эпох своей истории.

С тех дней ласкового мая, когда, еще до конца не осознав необратимости случившегося в этой самой крупной технической катастрофе всех времен, нееротными усилиями боролись с источающим смерть и болезни реактором «ликвидаторы», минуло немало скорбных годовщины. За чередой потрясений, обрушившихся на нас потом, событие это, как будто отодвинулось на задний план. О Чернобыле стали забывать. Но иной раз, чтобы двинуться вперед, бывает необходимо оглянуться.

Эти люди, конечно же, не отличают сегодня друг друга по каким-то особым приметам. Просто знают «своих» поименно: роковой миг отпечатался в сердцах и судьбах, до обидного уравнив их похуже. Обидно, что спящая беда. Но как спящая! Если вдуматься, даже в самом наименовании Ташкентского городского общества социальной взаимопомощи «Чернобыль» главным является «взаим». Зарплата, поддержка, защита и еще многое другое, чему необходима эта весомая приставка. И не потому только, что жить, подперев один другого плечом, легче и надежнее, а сама организация -- среда обитания. Есть и другие причины...

В постановлениях Президиума Верховного Совета и Кабинета Министров республики от 6 апреля 1992 года «О социальной защите проживающих в Республике Узбекистан граждан, пострадавших вследствие Чернобыльской катастрофы» и от 11 января 1994 г., внесшем в предыдущее постановление совершенствующие изменения и дополнения, в полной мере отражена забота государства, предоставляемые гарантии прав «чернобыльцам». Причем в отдельных случаях выделяющие

их среди иных. Но в жизни все, как в жизни. И далеко не всегда конкретно и четко работают исполнители.

Чего греха таить, часто слышат эти люди отказы и не всегда в вежливой форме. Преимущественно устные. Более официально нарушают правительственные постановления чиновники все же опасаются. Но существенно это дела не меняет. Вот и приходится активистам отделений всех районов города вступать с областными, объединенным в городское общество, доказывать порой, что именно «чернобыльцы» имеют преимущество среди «огоренных» при обеспечении жилой площадью, первоочередной установке телефонов, оформлении детей в детский сад, освобождении от арендной платы за помещение, где более чем в скромных условиях в большом отдалении от центральной части города и крупных транспортных магистралей ютятся городское ОСВ «Чернобыль».

Нетрудно, но и сложно предстать, как живут сегодня эти люди, какие проблемы их одолевает. Подобранные здорвие не позволяет иметь высокооплачиваемую работу. Пенсионные средства уходят в основном на лечение и усиленное питание. А еще есть дети. Дети, рожденные после...

До 80 процентов бывших «ликвидаторов» -- квалифицированные рабочие строительных профессий системы бывшего «Главташкентстроя». Недавно МУ-54 изыскала возможность оказать практическую помощь одному из них. А что же остальные?

Помнится из печати, как известный в США священник Мор собрал более полумиллиона долларов пожертвований и закупил на всю сумму самое необходимое для белорусов -- жителей загрязненной зоны. При этом он лично, за собственные деньги решил сопроводить этот груз до места, чтобы засвидетельствовать: американцы как личную боль восприняли трагедию белорусов. К счастью, существуют и у нас небезразличные к столь непростым человеческим судьбам. Это экспертный совет Минздрава, городская и областная ВТЭК, врачи специализированной поликлиники N 2, андрологического центра и центральной объединенной больницы Академии наук, коллективы фарфорового, агрегатного, андижанского механического, бека-

балского металлургического завода, фирмы «Малика».

Многие проблемы «чернобыльцев» социального плана улетает им если не решить, то существенно облегчить. Но все же опустить по-настоящему эту неведомую иную боль, горячо и вездельно бороться с бюрократией и чиновничьим бездельем могут только активисты общества взаимопомощи Абдусаттар Алиев, Ожиджонж Тураходжаев, Александр Кирил, Орумбай Исраилов, Михаил Трещинкин и многие другие. Сильный человек не может быть сильным только один раз. Несмотря ни на что, «чернобыльцы» хотят и стараются жить активно. Вот и стараются повестке дня: выйти с предло-жением сосредоточить необходимый этим людям лекарственный фонд в аптеке специализированной поликлиники N 2, ходатайствовать об увеличении числа койко-мест в больнице Академии наук, приложить все усилия для создания производственно-коммерческого центра, способного обеспечить желающих по-настоящему трудом, что даст также возможность дополнительной материальной помощи товарищам.

Столь активная деятельность привлекла внимание Международного фонда инвалидов Чернобыля, в планах которого организовать на базе этой организации региональное отделение. Советом фонда уже вручен мандат полномочий О. Тураходжаеву. Что ж, положительное решение этого вопроса существенно расширит рамки перспектив и возможностей пострадавших в результате чернобыльской катастрофы узбекистанцев, позволит активнее решать проблемы собственные и, что особенно важно, будущего детей. Ну а на нашу долю -- самое несложное: объективное и добросовестное исполнение должностных обязанностей, что и станет всесторонним содействием и поддержкой значимый.

..После Чернобыля еще долго будет для них горяч. Но нельзя допустить, чтобы подернул на нашу память пелену забвения. Не вырасти на этой почве даже черной полыни.

Н. СЕКРЕТ,  
паш корр.

ХОРМАНГ,  
АКСАКАЛЫ!

РЕСПУБЛИКА КАРАКАЛПАКСТАН. Хорошими трудовыми показателями закончили год 1994 заслуженный работник сельского хозяйства, знатный животновод Бахый Жамалов из колхоза «Каракалпак» Бозатауского района. 30 тонн мяса сдал государству дехкан. Аксакалы недавно исполнилось 60 лет, сорок из них он проработал пастухом. Опыт и умением Бахый-ака щедро делится с однопольщиками -- всеми, кто трудится рядом с ним.

Несмотря на возраст, Бахый-ака полон энергии и сил. Он считает, что может еще принести пользу родному колхозу. И потому, выйдя сейчас на пенсию, решил заняться фермерством. Большую помощь в ведении хозяйства оказывает животноводу его супруга Даригул-опа.

НА СНИМКЕ: фермеры Жамаловы.

Фото А. МУРАТОВА.  
(Фотохроника УзА).

НАУЧНАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ

В Ташкенте, по инициативе Министерства высшего и среднего специального образования республики, прошла научная конференция, посвященная проблемам молодежи. В ней приняли участие руководители вузов, ученые, литераторы. Вел конференцию министр высшего и среднего специального образования О. Салимов.

-- Сегодня стоит важная задача -- воспитывать молодых людей, призванных стать представителями интеллигенции независимой родины, гармонично развитыми, гуманными, эрудированными, -- сказал О. Салимов в своем выступлении. -- В этой связи большое значение имеют дальнейшее улучшение воспитательной работы, повышение требовательности.

Выступавшие на конференции высказали свое мнение по делам, которые необходимо осуществлять для воспитания молодежи в духе любви к национальной духовности, историческому наследию, для расширения их знаний и кругозора.

(УзА).

CENTRAL ASIAN-AMERICAN  
ENTERPRISE FUND

Центральноазиатско-американский Фонд поддержки  
предпринимательства

ПОЗДРАВЛЯЕМ С 1995 ГОДОМ ДЕЛОВЫХ ЛЮДЕЙ УЗБЕКИСТАНА!  
УЗБЕРЕЖЬ, ЭТО ТОД БОЛЬШИХ ПЕРСПЕКТИВ В ЭКОНОМИКЕ  
РЕСПУБЛИКИ.

Главной целью Фонда является оказание содействия пяти центральноазиатским республикам в переходе к рыночной экономике путем финансирования жизнеспособных компаний частного сектора.

Во-первых, путем прямых инвестиций объемом от 100.000 до 5.000.000 долларов США.

Второе направление - предоставление бизнес-ссуд, осуществляемое через местные банки - от 1.000 до 50.000 долларов США.

Фонд предлагает представить на первом этапе предложение объемом не более пяти страниц. Необходимо указать дату создания, структуру долевого участия, сведения о квалификации и опыте работы руководства, описание продукции потенциального рынка, список основных потребителей и метод сбыта, список основного сырья, поставщиков с адресами, операционные и финансовые прогнозы, затраты, прибыль, инвестиционные потребности на 3-5-летний период.

ТОЛЬКО ДЛЯ СЕРЬЕЗНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ!

Адреса офисов:

Нью-Йорк:  
1501 Broadway, Suite 502  
(временный) New York,  
N.Y. 10036  
тел.: (212) 826 2100,  
(212) 371 2587

Ташкент:  
Республика Узбекистан,  
700066, г.Ташкент, ул.  
Тураба Тулы, 1.  
тел.: (3712) 45-57-56, 45-62-48,  
45-57-47, 45-57-51 или 45-57-40  
факс: (3712) 44-31-83 или  
(временный) 44-26-03  
абон. 1336

«Узбекистон хаво йуллари» -  
комфорт и безопасность.

Напоминаем, что на местных линиях цены на авиабилеты снижены на 20%, а на таких участках, как Нукус - Бухара, Андижан - Карши, Термез - Ургенч, Фергана - Нукус и некоторых других - на 50%.

К услугам тех, кто хочет совершить воздушное путешествие в экзотические страны, международные рейсы. Туристическим группам не менее 15 человек по незагруженным направлениям (Стамбул, Карачи, Дели, Пекин) предоставляется скидка до 25%.

Приятного полета!



По всем вопросам обращайтесь в Комплекс по продаже и бронированию авиабилетов: Ташкент, ул. III. Руставели, 9. Тел. 006.

АВИАРЕКЛАМА

ТВ ПРОГРАММА

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9

УзТВ I
17.55 Программа передач.
18.00 «Бугун». Информационный выпуск.
18.10 Фильмы — детям. «Шенок и старая тапочка», «Великолепный Гоша», «Ералаш».

ВТОРНИК, 10

УзТВ I
7.00 — 9.00 «Ассалом, Узбекистон!»
9.00 «Прорыв». Художественный фильм.
10.35 Для юношества. «Уйла! Исла! Топ!» Новогодний выпуск.

СРЕДА, 11

УзТВ I
7.00 — 9.00 «Ассалом, Узбекистон!»
9.00 «Гурия». Художественный фильм.
10.30 Учебная программа. Ботаника.

ЧЕТВЕРГ, 12

УзТВ I
7.00 — 9.00 «Ассалом, Узбекистон!»
9.00 «Шум бола» («Озорник»). Художественный фильм.
10.30 Учебная программа. Природоведение.

ПЯТНИЦА, 13

УзТВ I
7.00 — 9.00 «Ассалом, Узбекистон!»
9.00 «Дорогой мальчик». Художественный фильм.
10.20 «Люди бессмертных профессий». Телефильм.

СУББОТА, 14

УзТВ I
7.00 — 9.00 «Ассалом, Узбекистон!»
9.00 «Внимание! — черепахи!» Художественный фильм.
10.20 «Д.Д.Д. на бошқалар». Спортивная передача.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15

УзТВ I
7.00 — 9.00 «Ассалом, Узбекистон!»
9.00 «Кичкина деманг бизни». (Не называйте нас миленькими...) Спортивные подвижные игры для детей дошкольного возраста.

УзТВ II
Студия «Тошкент» представляет:
18.30 Для детей. «Кузунчоқ».
19.00 «Дехкон химмати» («Щедроты дехканина»).

УзТВ II
19.00 «Приватизация: шаг за шагом».
19.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви» + Реклама.
20.00 «Видеогил».

УзТВ II
18.30 «Представление».
18.50 На волне «02».
19.15 «Бизнес-банк».
19.30 «Ты помнишь, товарищ...»

УзТВ II
18.30 «Голоса России». Поет М. Азаренко.
18.45 «Кто есть кто». XX век. М. Вавилов.
18.50 Новости.

УзТВ II
19.20 Реклама.
19.25 «Эъзодаги кушиklar». Концерт.
20.10 Вечерняя сказка.
20.25 Реклама.

УзТВ II
14.35 «Теле-ателье-шоу». ВидеонОВОСТИ.
14.45 «Музыка от «Эм-Ти-Ви» + Реклама.
15.00 «Мультифейерверк».

УзТВ II
14.35 «Теле-ателье-шоу». ВидеонОВОСТИ.
14.45 «Музыка от «Эм-Ти-Ви» + Реклама.
15.00 «Мультифейерверк».

ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»
18.15 «Час пик».
18.25 «Сказка для Наташи». Мультфильм.
18.45 «Игрушка». Художественный фильм («Колумбия пикчерс», США).

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
19.00 «Приватизация: шаг за шагом».
19.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви» + Реклама.
20.00 «Видеогил».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
18.30 «Голоса России». Поет М. Азаренко.
18.45 «Кто есть кто». XX век. М. Вавилов.
18.50 Новости.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
21.15 Новости телекомпания «Уорлднет».
21.35 «Навои — Зарафшан». Новогодние встречи (повтор.).
22.20 — 23.20 Программа телекомпания «Дурдаршн».

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
19.40 «Мультикарусель».
19.55 «Счастливая нога». Телефильм.
«ОМАД» представляет:
20.25 «Совга» («Сюрприз»).

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
19.40 «Мультикарусель».
19.55 «Счастливая нога». Телефильм.
«ОМАД» представляет:
20.25 «Совга» («Сюрприз»).

ТЕЛЕКАНАЛ «ОСТАНКИНО»
17.40 «Окно в Европу». Ведущий — Д. Киселев.
18.10 Новости.
18.20 «Где Уолли?», «Питер Пун». Мультсериалы (США).

В каникулы не только о них ЛЕГКО ЛИ БЫТЬ ЛИДЕРОМ?

Два года назад в школе N17 города Ташкента стали проводиться лидерские сборы учащихся старших классов. Это не игра, не веселые зачеты, а нечто серьезное и то, и другое.



Каждый американский школьник прекрасно понимает, что если он прилежно и усердно учится в школе, то обеспечивает себе хороший фундамент для достойной жизни в зрелом возрасте. Индивидуальные рыночные отношения высоко ставят личностные качества человека, его профессионализм — основу конкурентоспособности.

МАГАЗИН "Дубай-бизнес-центр"
предлагает: БЫТОВУЮ ЭЛЕКТРОНИКУ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКУ
фирмы Panasonic
Наш адрес: ул. Садыка Азимова, 81
Телефоны: (3712) 33-69-93, 32-09-57

Открой для себя мир SONY
Телевизоры, видеомагнитофоны, видеокамеры, музыкальные центры, магнитофоны, аудио и видеокассеты, бытовая электротехника и многое другое
В МАГАЗИНЕ "SONY"
Ташкент, ул. Ферганская, 20
Тел.: (3712) 76-36-28, 76-77-27

Фирма «НОДИХОН» анализируется. Претензии принимаются в течение месяца после публикации по адресу: г. Ташкент, ул. Зиннова, 3.
Коллектив Внешнеэкономического акционерного общества «Шарк-Маркет» и Торгового дома «Тамара» выражает нескрываемое соболезнование генеральному директору ЗАО «Шарк-Маркет» Зубарову Алишеру Рахмиджоновичу в связи с кончиной его отца.
ЗУФАРОВА Рахмиджона — аки.
Коллектив ассоциации «Узлекопромбыт» выражает глубокое соболезнование начальнику отдела стандартизации и качества продукции В. И. Сергееву в связи с кончиной его отца.
СЕРГЕЕВА Николая Михайловича.
Коллектив НИО «Физика-Солнце» Академии наук Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование завучу-лей отделом промышленной собственности Н. М. Мусакановой по поводу кончины ее отца.
МУСАХАНОВА
Мирзамахмуда Мирзабахматовича.

Сигнальный экземпляр

«СЕМЬЯ, ЭКОЛОГИЯ И ЗДОРОВЬЕ»

Сборник материалов под таким названием только что издан Ташкентским издательско-полиграфическим объединением имени Ибн Сино.

Издание на двух языках -- русском и английском. Читатель найдет в нем более двадцати статей, касающихся проблем охраны здоровья матери и ребенка, развития семьи, социальной защиты населения Узбекистана, демографической и экологической ситуации государства Центральной Азии.

Основу сборника составили материалы «круглого стола», прошедшего в рамках международной конференции ученых, проведенной весной прошлого года Международным фондом экологии и здоровья Узбекистана.

Как известно, программа экологического оздоровления семьи -- основной ячейки общества -- является приоритетной в нашем государстве. Здоровое поколение возможно лишь при достижении экологической безопасности во всех сферах деятельности людей.

Это касается земельных и водных ресурсов, состояния атмосферы, вопросов утилизации отходов, целого комплекса лечебно-профилактической работы, личной гигиены и т.д.

Узбекистан -- страна с традиционно высокими показателями рождаемости. Однако, подчас в одной из статей сборника, «без надлежащих ресурсов семья не сможет обеспечить детям такой уровень жизни, который необходим для их полноценного физического, умственного, психического, духовного, нравственного и социального развития».

Для решения проблем семьи в Узбекистане проводится огромная целенаправленная работа. Принят ряд указов Президента, направленных на укрепление здоровья женщин и детей. Их реализация способствует улучшению показателей здоровья нации.

Немало страниц в сборнике посвящено вопросам, связанным с экологическим кризисом Арала и Приаралья. По оценке специалистов-медииков уровень заболеваемости женщин и детей напрямую зависит от качества питьевой воды и условий окружающей среды. Авторы статей -- известные ученые-экологи Ю. Шалиметов, Ф. Гариб, Х. Алимова, Ш. Каримов, М. Рахимов, А. Убайдуллаев, Ш. Алимов, Р. Убайдуллаев, Э. Нарметов, Х. Шамансурова, Р. Муртазина, О. Ата-Мирзаев и другие касаются различных аспектов экологии -- экономической, географической, демографической. Выводы авторов вытекают из анализа действительности, особенностей переходной страны к нормальным рыночным отношениям. Не случайно в ряде материалов сборника содержится информация об экологических чистых технологиях, внедрение которых позволяет существенно улучшить качество жизни населения республики.

Р. ХАКИМОВ.

СУББОТНИЙ КУРЬЕР

Фотоконкурс

ДИНАСТИЯ РАХИМОВЫХ

Так по праву называют эту дружную, счастливую семью. Из поколения в поколение передается в ней стремление к знанию.



Интеллигентность, образованность -- этими качествами обладали и дед, и отец Мирзаатха Мирзахимовича Рахимова. Коренные ташкентцы. Известные ученые химиков.

Профессора Мирзаатхама Рахимовича пошел по стопам родителей, и после окончания МГУ занимался биохимией, биофизикой. Защилил кандидатскую диссертацию, а в 1979 году -- докторскую. В настоящее время вместе со шлаками.

Хозяйка гостеприимного дома -- Назира Мухтаровна Рахимова тоже человек высокообразованный. Все рогу больше медиков. Однако она выбрала вуз технического и сейчас является специалистом в области вместе со шлаками.

Мозг как хороший механизм нуждается в регулярной... смазке. Не удивляйтесь, в данном случае это -- разнообразные растительные масла, содержащие жирные кислоты, основу липидов -- строительного материала мозга.

Потребность в них такова: ежедневно не менее двух граммов линоленовой кислоты (подсолнечное или кукурузное масло, горчица и рафинированное хлопковое) и десять граммов альфа-линоленовой кислоты (продукты из бобовых культур, содержащие мозговых косточек в бульонах).

Кстати, наш мозг по всему прочему -- сладкоежка, в час его клетки потребляют примерно 4 грамма сахара. Однако усиленное поглощение сладостей сверх мозговых потребностей идет явно не впрок.

Хотя организация своего стола мы занимаемся сами, с учетом своих материальных возможностей, к советам науки безусловно стоит прислушаться. Ибо рациональное питание -- это еще и экономия семейного бюджета.

Д. МУРОВОДА.

Это интересно

ДИЕТА ДОКТОРА БУРРА

Известный французский кулинар и диетолог, доктор Жан-Мари Бурр в своей книге «Диета для мозга» пишет: «Только правильно выбранные, содержащие необходимые элементы продукты питания позволяют мозгу развиваться, функционировать и сохранять работоспособность».

Важнейшим строительным элементом клеточной мозга является цинк. К примеру, у пациентов, с трудом усваивающих прочитанный текст, был выявлен почти пятидесятипроцентный дефицит цинка в организме. Так что правильно составленная диета может воздействовать на развитие способности и памяти у детей. Впрочем, «цинковая диета» полезна и для взрослых, одолевших премудрости иностранных наречий. А этим металлом богаты куриные яйца, салат, молодая свекла, отруби, горох, фасоль.

Цинк -- хорошо, а витамины -- лучше. Нервная система особенно чувствительна к отсутствию витаминов группы В, предохраняющих нас от серьезных депрессий. Их источник -- мясные продукты, пивные дрожжи.

Не нуждается в рекомендациях витамин С. По расчетам доктора Бурра, при увеличении его концентрации в организме на 40-50 процентов интеллектуальные возможности возрастают на 4 пункта.

А этим металлом богаты куриные яйца, салат, молодая свекла, отруби, горох, фасоль.

В старинном особняке, что на Гоголя, 47, вот уже три десятилетия располагается Государственная детская библиотека.

Именно столько исполнилось в первых числах января этому самому крупному в республике учреждению, обслуживающему ребят. Ее уникальный фонд составляет около 300 тысяч экземпляров книг.

Согласно внутренней статистике ежегодно посещают ее свыше 15 тысяч читателей. Ну а суммарную цифру всех тех, кто жил, страдал, путешествовал и сражался вместе с героями любимых книг все эти годы, и вообразить непросто.

Можно смело сказать, что росло, мужало, становилось образованным, умным, душевно шедрым, милосердным не одно поколение. Недаром комплектуется библиотека с учетом возрастных особенностей детей от дошкольного возраста до выпускного класса по всем отраслям знаний: научно-популярная, художественная, справочная литература, детская периодика.

Кроме всего прочего, здесь ведется большая информационно-библиографическая и научно-методическая работа, ошутимо развивающая и укрепляющая библиотечное дело. Это не только большие научно-практические конференции, семинары, выпуск методических брошюр, но и организация консультативной помощи, семейного чтения, статистические обзоры деятельности и многое другое.

Немалую помощь черпают здесь школьные библиотекари: здесь всегда можно отыскать необходимую методическую литературу для руководства детским чтением.

Читатели любят свою библиотеку. Есть здесь отдел обслуживания для дошкольного и старшего школьного возраста, где можно выбрать нужную книгу, поговорить о прочитанном, почитать газеты и журналы, послушать интересные беседы на самые разнообразные темы, встретиться с интересными людьми.

Гостями читателей в залах библиотеки в разное время были А. Барто, Я. Аким, Кудус Мухаммади, С. Баруздин, Пулат Мушин, Ильяс Муслимов, многие другие. Частенько встречаются с детьми Райм Фархад, Николай Красильников, Угай Дегук. Немало у нас книг с автографами

детских писателей. А в отделе искусств можно выбрать пластинки, подобрать нужную литературу и ноты, послушать выступления известных и только начинающих исполнителей.

Коллектив библиотеки делает все, чтобы ребятам было интересно приходить сюда. Устные журналы, литературные игры, читательские конференции, утренники, тематические вечера. Очень нравятся ребятам играть в «Поле чудес» и в «Звездном часе», используя знания из прочитанных книг. В это сложное время мы всеми силами стремимся к тому, чтобы неокрепшие детские души не были искалечены влиянием хлынувшего потока бульварной литературы.

Так пусть же будет радостным юбилей, пусть также будут открыты для читателей двери старинного особняка, и новое поколение маленьких читателей, застав дыхание, станут слушать захватывающий рассказ библиотекаря.

О. ФАЙНБЕРГ, зав. отделом обслуживания младшего школьного возраста.

СВЕТ РОЖДЕСТВА



Сегодня весь православный мир отмечает светлый радостный праздник -- Рождество. Это один из самых почитаемых христианских праздников. В этот день мы поправляем всех, желаем мира, спокойствия, счастья каждой семье.

«Как Твое имя? Я есть сущий». Опять зима заворопала легким снегом Дорожки парка за уснувшей рекой. И стая воронья взметнулась с криком в небо, Нарушив тишину и девственный покой. И унеслась.

И снова тихо стало, Как будто замерла Природа в ожидании Рождения младенца. И в признаньи Его прихода в мир звезда вдруг заблестала... Чтой дорогой ценой -- ценою испуганья, и любви, и восторженья Спаси род человеческий вовек.

Две тысячи лет ласку человека, Приветствуя Спасителя рожденье!

Ирина БОЙКО.

КУРИТЬ ИЛИ НЕ КУРИТЬ?

Курение поражает мозг, дыхательные пути, сердце, легкие, интимную сферу.

Существует немало способов избавиться от вредной привычки. Один из них -- самый радикальный -- применит бывший американский легкоатлет 42-летний Томас Уоррен. Исчерпав все другие возможности избавиться от курения, он на три недели заковал

себя в цепи. И представьте себе, цепи помогли. 20 лет Уоррен был заядлым курильщиком, задыхался даже от небольшой прогулки, а теперь, освободившись от «оков», задыхался полной грудью легко и свободно. И отпраздновал победу 3-километровым пробегом.

Д. САИДОВА.

ЧТО МОЖЕТ БЫТЬ ЛУЧШЕ ЯРКОЙ ДЕТСКОЙ КНИЖКИ

В старинном особняке, что на Гоголя, 47, вот уже три десятилетия располагается Государственная детская библиотека.

Именно столько исполнилось в первых числах января этому самому крупному в республике учреждению, обслуживающему ребят. Ее уникальный фонд составляет около 300 тысяч экземпляров книг.

Согласно внутренней статистике ежегодно посещают ее свыше 15 тысяч читателей. Ну а суммарную цифру всех тех, кто жил, страдал, путешествовал и сражался вместе с героями любимых книг все эти годы, и вообразить непросто.

Можно смело сказать, что росло, мужало, становилось образованным, умным, душевно шедрым, милосердным не одно поколение. Недаром комплектуется библиотека с учетом возрастных особенностей детей от дошкольного возраста до выпускного класса по всем отраслям знаний: научно-популярная, художественная, справочная литература, детская периодика.

Кроме всего прочего, здесь ведется большая информационно-библиографическая и научно-методическая работа, ошутимо развивающая и укрепляющая библиотечное дело. Это не только большие научно-практические конференции, семинары, выпуск методических брошюр, но и организация консультативной помощи, семейного чтения, статистические обзоры деятельности и многое другое.

Немалую помощь черпают здесь школьные библиотекари: здесь всегда можно отыскать необходимую методическую литературу для руководства детским чтением.

Читатели любят свою библиотеку. Есть здесь отдел обслуживания для дошкольного и старшего школьного возраста, где можно выбрать нужную книгу, поговорить о прочитанном, почитать газеты и журналы, послушать интересные беседы на самые разнообразные темы, встретиться с интересными людьми.

Гостями читателей в залах библиотеки в разное время были А. Барто, Я. Аким, Кудус Мухаммади, С. Баруздин, Пулат Мушин, Ильяс Муслимов, многие другие. Частенько встречаются с детьми Райм Фархад, Николай Красильников, Угай Дегук. Немало у нас книг с автографами

детских писателей. А в отделе искусств можно выбрать пластинки, подобрать нужную литературу и ноты, послушать выступления известных и только начинающих исполнителей.

Коллектив библиотеки делает все, чтобы ребятам было интересно приходить сюда. Устные журналы, литературные игры, читательские конференции, утренники, тематические вечера. Очень нравятся ребятам играть в «Поле чудес» и в «Звездном часе», используя знания из прочитанных книг. В это сложное время мы всеми силами стремимся к тому, чтобы неокрепшие детские души не были искалечены влиянием хлынувшего потока бульварной литературы.

Так пусть же будет радостным юбилей, пусть также будут открыты для читателей двери старинного особняка, и новое поколение маленьких читателей, застав дыхание, станут слушать захватывающий рассказ библиотекаря.

О. ФАЙНБЕРГ, зав. отделом обслуживания младшего школьного возраста.

Сад и огород

ЯНВАРЬ, ДУМЫ ОБ УРОЖАЕ

Глянешь в окно -- солнце светит прямо по-весеннему. И сразу -- думы о дачном участке, о будущем урожае. Хотелось бы услышать советы о том, когда у нас на юге приходит пора сеять семена овощей на рассаду?

К. Ниязов, Гулестан.

Вот что советует по этому поводу садовод-любитель И. АХМЕТОВ.

Если учесть, что в нашем солнечном крае в грунт (с пленочным покрытием) рассаду ранних овощей -- белокачанной капусты, перца, сельдерея, помидоров сажают в конце марта, в начале апреля, то, следовательно, время посадки семян наступило.

Конечно же, сеять в ящики надо семена хорошо проверенные, сортовые и в свежую почву. Неплохо провести их протравку в слабом марганцовом растворе. Если по какой-то причине вы вынуждены сеять в старую почву, то есть в такую, на которой уже что-то росло в ящике, непременно пропегейте эту почву в духовке, чтобы убить возможных зародышей вредителей и возбудителей болезней растений.

Ящик или горшок с посеянными семенами поставьте в самое теплое место, чтобы семена поскорей проклюнулись и дали ростки. Когда рассада взойдет, поставьте ящик на окно, где много света и солнца. Если растения вытягиваются из-за недостатка света -- это плохой признак. Высокая комнатная температура (выше 20 градусов), движение теплого воздуха из комнаты или проникновение холодного воздуха из окна отрицательно сказываются на развитии юных побегов. Сооружение вокруг посадок небольшой занавески из пленки, из бумаги поможет создать прохладный уголок, свой микроклимат, что в итоге принесет хороший результат. Растения будут крепкими, приземистыми, с толстеньким темно-зеленым стеблем и темно-зелеными листьями. Словом, готовьте сани летом, а зимой -- рассаду!

В НАЧАЛЕ ПУТИ

ЭВЕЛИНА НУРМАНОВА -- ДИПЛОМАНТ «БУРДА МОДЕН»

Она трудолюбива и деловита, терпелива и серьезна, она любит театр и кино, интересуется живописью, делает детские игрушки, закончила музыкальную школу, занималась танцами. Хорошо шьет, вяжет и вышивает. А совсем недавно получила диплом «Школы манекенщиц при «Бурда моден» -- Иконията». Что будет делать она -- Эвелина Нурманова, ученица одиннадцатого класса школы №120 г. Ташкента в новом году?

Мне хотелось бы попробовать себя не только в роли манекенщицы и фотомодели. Сейчас усиленно готовлюсь к экзаменам в институт иностранных языков -- очень люблю английский язык, переписываюсь с подружкой из Нью-Йорка, много времени занимаю учеба в компьютерном классе. А для поддержания формы занимаюсь шейпингом.

Фото и текст Б. РЯЗАНЦЕВА.



1995 ГОД

Table with 2 columns: JANUARY and FEBRUARY. Lists numbers 1-30 for each month.

Advertisement for 'Народное Слово' newspaper. Text: 'ЭТО ВАША ГАЗЕТА МЫ С ВАМИ ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА ВСЕГО 138 СУМОВ, НИЖЕ, ЧЕМ У ДРУГИХ!'.

Table with 2 columns: JULY and AUGUST. Lists numbers 1-31 for each month.

Хозяйкам РИС -- НА ЛЮБОЙ КАПРИЗ

Любит у вас дома рис? Наверное, не очень, если он появляется на столе только в виде традиционной каши или плова... говорит ФИРУЗА ШУКУРОВА ХАЛИКОВА, главный технолог ташкентского ресторана «Зарафшан».

Между тем из риса можно готовить больше сотни разнообразных блюд -- и вкусных, и полезных: в этой крупе содержится много ценных белков, жиров, углеводов. Есть там и натрий -- это делает рис прямо-таки необходимым в питании людей. Но витаминный рис беден, поэтому он полезен в сочетании с овощами, молоком, сметаной, фруктами. Сварить рис правильно, зернышко к зернышку, -- немалое искусство. На Востоке ему обучают с малолетства. А на острове Ява, например, все девушки, прежде чем выйти замуж, обязаны сдать экзамен по варке риса. Кто не справится -- рискует остаться без жениха.

РИСОВАЯ КАША СО СВЕКЛОМ. Рис перебрать, промыть и засыпать в кипящую подсоленную воду, добавив нашинкованную соломкой очищенную свеклу (кашу при этом не перемешивать), сахар. Снова довести до кипения, закрыть крышкой и варить 5-6 минут, настаивать 15-20 минут, затем ввести молоко, довести до кипения, не перемешивая миску. Перед подачей перемешать кашу и полить растопленным маслом или маргарином.

ЗРАЗЫ ИЗ РИСА С ТВОРОГОМ. Влить в кастрюлю молоко, добавить соль, сахар, немного воды и вскипятить. Затем положить промытый, перебранный рис и сварить густую вязкую кашу. Когда каша немного остынет, влить в нее сироп изюма, хорошенько перемешать и сделать круглые лепешки. На кипящую воду положить начинку (протертый творог с добытыми в него картофельной мукой, йогуртом, солью, сахаром) и завернуть края, чтобы получились ошпаренные рисовые котлеты. Каждую смочить в яйце, обвалять в сухарях и обжарить. Подавать на стол со сметаной.

Для каши: полстакана риса, стакан молока, столько же воды, яйцо, соль, сахар по вкусу.

Для начинки: 100-120 г творога, яйцо, чайная ложка картофельной муки, соль, сахар по вкусу, можно добавить также изюм.

РИС С МЕДОМ. Сварить рис в подсоленной воде (или молоке) так, чтобы он был мягким и рассыпчатым, откинуть на сито, охладить. Добавить изюм, поджаренные измельченные орехи, мед и перемешать. Положить горкой в салатницу, сверху украсить изюмом, сухариками, посыпать орехами. Очень вкусно, если сверху положить выбитые с сахаром сливки или сметану.

На полстакана риса: ложку изюма, чайную ложку сахара, 3 ложки меда, ложку измельченных орехов.

КОРЖИКИ ИЗ РИСА. Промыть и ошпарить рис, залить его кипяченным молоком и варить, пока не загустеет. Дать остыть, затем приготовить рис желтком, добавив сахар, апельсиновую или лимонную цедру. Раскатать лепешки на муке, обвалять их сырным белком, обвалять в сухарях и выпекать в духовке или жарить на сковороде.

Записала Р. ИУЗАИРОВА.

Logo and address for 'НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ'.

Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан.

Главный редактор Аппар ДЖУРАБАЕВ. Регистрационный № 0002. Газета набрана и Индекс 64610. Заказ Г-0022. сверстана на компьютере Объем 2 печ. л. Способ печати ИВМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2.

Дежурный редактор Т. НОВОЖЕННА. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 32-09-67, отдел рекламы 32-09-25.